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Anglers

 Who are often boaters



Questions to be answered today

 How aware are they of AIS?

 What do they know about AIS?

 How concerned are they about AIS?

 What actions are they currently taking?

 What messages can be improved?

 How to connect with them?
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Stop Aquatic Hitchhikers!
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Knowledge of New York Anglers and Boaters
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Beliefs of Great Lakes Anglers

AIS can hurt native fish populations 

AIS can reduce the number of fish 
available to catch



Concern
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Recommended Actions

 Inspect fishing or boating equipment (89%)

 Remove material before transporting fishing or 
boating equipment (89%)

 Drain all water holding compartments (92%)

 Dry all fishing and boating equipment before use in 
another water body (78%)

 Disinfect or rinse with hot water anything that came 
into contact with water before reuse (56%)



Always Drain
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Always Drain & Always Dry
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Never Disinfect or Rinse with Hot Water
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Boater Behaviors

 82% always drain water-holding compartments

 79% always clean vegetation off boat

 62% always dry boats before using in another water 
body

 34% always wash off their boat when they get home



Recommended Baitfish Actions

 Use certified baitfish

 Bait disposal

 Water where caught 
(27%)

 Trash (41%) 

 Dry land (41%)

 NOT another body of 
water (42%)





Bait Disposal Methods: Acceptable
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Bait Disposal Methods: Unacceptable
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Questions to be answered today

 How aware are they of AIS?

 What do they know about AIS?

 How concerned are they about AIS?

 What actions are they currently taking?

 What messages can be improved?

 How to connect with them?



Summary So Far
 Most anglers aware of and concerned about AIS

 Most anglers and boaters take some action

 But don’t wash equipment



How Messages Can Be Improved

 Most messages communicated with similar 
language and guidelines (inspect, remove, 
drain)

 Washing and drying messages not always 
consistent

 Recommend hot water, disinfectant, high-pressure 
water

 Varying drying times

 Could be contributing to why fewer people wash 
equipment



Suggestions for Connecting with 
Anglers and Boaters

Keep the messages consistent

Stop Aquatic Hitchhikers is well known

Build on beliefs about AIS and level of 
concern

Make taking action easier


